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( ประวัติความเป็นมาของสถานศึกษา

กศน.ตำบลลำทับ เดิมคือศูนย์การเรียนชุมชนตำบลลำทับ ใช้ศาลาเอนกฯ หมู่ที่ ๔ บ้านพรุขี้กา ตำบล
ลำทับ อำเภอลำทับ  จังหวัดกระบี่ เป็นสถานที่ในการจัดการกิจกรรมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย

ต่อมา ในปี พ.ศ. ๒๕๕๓ กระทรวงศึกษาธิการโดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้มีนโยบายให้มีการจัดตั้ง กศน.ตำบล ให้เป็นแหล่งเรียนรู้ราคาถูก สำหรับประชาชนเป็นหน่วยจัดกิจกรรมการเรียนรู้การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย ยึดชุมชนเป็นฐานในการดำเนินงานและการจัดการเรียนรู้โดยใช้ต้นทุนของชุมชนเช่นอาคารสถานที่แหล่งวิทยาการภูมิปัญญาท้องถิ่นวัฒนธรรมประเพณี มีการประสานเครือข่าย ในชุมชนร่วมจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยส่งเสริมสนับสนุนให้ทุกภาคส่วนในชุมชน / สังคมเข้ามามีส่วนร่วม เป็นภาคีเครือข่ายในการดำเนินกิจกรรม กศน.ตำบล ทั้งในฐานะผู้ให้บริการ ผู้รับบริการ มีส่วนร่วมเป็นเจ้าของร่วมคิดร่วมทำร่วม แก้ปัญหาบูรณาการกระบวนการเรียนรู้และจัดประสบการณ์เรียนรู้ให้สอดคล้องกับวิถีชีวิตของชุมชนมีคณะกรรมการ กศน.ตำบล ที่เป็นคนในชุมชนให้การส่งเสริมสนับสนุนติดตามดูแลและร่วมประเมินผลการดำเนินงาน กศน.ตำบล

กศน.ตำบลลำทับ จึงได้ทำพิธีเปิด กศน.ตำบล : แหล่งเรียนรู้ราคาถูก เมื่อวันที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๕๓ กศน.ตำบลลำทับ มีบทบาทสำคัญในการจัดและส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต ของประชาชนตำบลลำทับ สร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ในชุมชน โดยมี ครูกศน.ตำบล เป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนการพัฒนา กศน.ตำบลลำทับ ให้เป็นศูนย์กลางแหล่งเรียนรู้ตลอดชีวิต ดำเนินการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ในชุมชน โดยการมีส่วนร่วมของชุมชนและภาคีเครือข่าย ประกอบด้วยกิจกรรมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย ได้แก่ การศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ตามโครงการสนับสนุนการจัดการศึกษา ๑๕ ปี โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย คือ จัดการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานพุทธศักราช ๒๕๕๑  ให้กับประชากรวัยแรงงาน ที่ไม่จบการศึกษาภาคบังคับ และไม่อยู่ในระบบโรงเรียนในระดับประถมศึกษา, มัธยมศึกษาตอนต้น และมัธยมศึกษาตอนปลาย มุ่งเน้นจัดกิจกรรมพัฒนาคุณภาพผู้เรียน ได้แก่ กิจกรรมพัฒนาวิชาการ เช่น กิจกรรมการเรียนปรับพื้นฐาน กิจกรรมสอนเสริม กิจกรรมเพื่อเตรียมความพร้อมสู่ประชาคมอาเซียนกิจกรรมที่แสดงออกถึงความจงรักภักดีต่อชาติ ศาสนา และสถาบันพระมหากษัตริย์ กิจกรรมการเรียนรู้ด้านเศรษฐกิจพอเพียง กิจกรรมลูกเสือและกิจกรรมอาสายุวกาชาด กิจกรรมด้านกีฬาและส่งเสริมสุขภาพตลอด ถึงการจัดกิจกรรมการศึกษาต่อเนื่อง ได้แก่ การศึกษาอาชีพเพื่อการมีงานทำอย่างยั่งยืน โดยให้ความสำคัญกับการจัดการศึกษาเพื่อการมีงานทำ ใน ๕ กลุ่มอาชีพ ประกอบด้วย กลุ่มอาชีพเกษตรกรรม กลุ่มอาชีพอุตสาหกรรม กลุ่มอาชีพพาณิชยกรรม และบริการกลุ่มอาชีพความคิดสร้างสรรค์ และกลุ่มอาชีพเฉพาะทางจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาทักษะชีวิต ให้กับทุกกลุ่มเป้าหมายโดยจัดกิจกรรมการศึกษาที่มุ่งเน้นให้ทุกกลุ่มเป้าหมาย มีความรู้ความสามารถในการจัดการชีวิตของตนเอง ให้อยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข รวมทั้งการใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ ต่อตนเอง ครอบครัว และชุมชน จัดการศึกษาเพื่อพัฒนาสังคมและชุมชนตามแนวคิดการจัดการศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยใช้หลักสูตรและการจัดกระบวนการเรียนรู้แบบบูรณาการ ในรูปแบบของการฝึกอบรม การประชุมสัมมนา การจัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ การสร้างชุมชนนักปฏิบัติ และรูปแบบอื่นๆ ที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายและบริบทของชุมชนแต่ละพื้นที่ โดยเน้นการสร้างจิตสำนึกความเป็นประชาธิปไตยความเป็นพลเมืองดี และการสร้างความเข้มแข็งของเศรษฐกิจชุมชน และการรองรับการเปิดเสรีประชาคมเซียน และหลักสูตรเชิงบูรณาการ เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงพัฒนาระบบคลังหลักสูตรการศึกษาต่อเนื่อง ให้ได้มาตรฐานและสะดวกต่อการใช้งาน เพื่อสนับสนุนการจัดการศึกษาต่อเนื่อง ของสถานศึกษาและภาคีเครือข่าย จัดกิจกรรมการศึกษาตามอัธยาศัย กิจกรรมส่งเสริมการอ่าน รวมถึงเป็นศูนย์กลางการประสานงานของหน่วยงานภาคีเครือข่ายในพื้นที่ตำบลลำทับ
